

## 國立臺北護理健康大學 朱故校長寶鈿 生平紀事

生於民國 3 年 4 月 3 日，卒於民國 98 年 11 月 25 日(享年 96 歲)。

校長任期：民國 67 年到 70 年 (本校 第 4 任校長) (4 年)

學歷：1.美國哈佛大學公共衛生碩士  
2.北平協和醫院護理科學士  
3.燕京大學理學院學士

經歷：1.國立臺北護理專科學校 教授  
2.臺灣省立護理專科學校 教授兼代校長  
3.臺灣省立護理專科學校教授兼 教務主任  
4.中央衛生實驗院 技師  
5.北平第一衛生事務所 公共衛生護士



朱寶鈿校長於民國 47 年起，即與徐藹諸校長一起奉獻於本校，致力護理教育發展和台灣公共衛生護理紮根的工作，民國 67 年徐藹諸故校長退休後，朱寶鈿校長由原教務主任榮升，擔任母校教務主任期間，重視身教，推行不二過的「無缺點主義」、「簡約樸實」與「愛心、耐心、恆心」之人生哲學與教育理念，鼓勵畢業生投入非大都會醫院去服務民眾，對建立優良學風之實踐，有著深遠的影響。有鑑於當時母校護理教師在國內無進修管道，出國卻所費不貲，乃 20 年如一日地親自帶領所有護理教師每週定期研討課程、教材教法、實習教學。她對提升本校護理教師教學能力的貢獻，無可取代。更捐獻經費率先於校內設立獎學金，獎掖師生進修，受惠的教師與學生良多。此外她不遺餘力推動街頭公衛保母，發展台灣公共衛生護理，更於擔任中華民國護理學會理事長期間，代表台灣至日內瓦參加國際護士節，成功地將南丁格爾生日 (5 月 12 日) 推動為國際護師節。朱校長生前一向簡樸，克己但却樂於助人，她省下的一點一滴，都拿來資助學生深造，及捐款給公益團體或支援學生學費，一生貢獻護理教育，被譽為台灣現代護理鼻祖，91 年因貢獻卓著，受到社會大眾的推崇，獲頒第 12 屆醫療奉獻獎。

朱校長一生熱愛自由，頤養天年時，特別囑咐學生有人，千萬別在身體衰敗時給予急救，她要做一個快樂的仙子。因此，她的離開，沒有人哀傷難過，也沒有人怨嘆遺憾，有的只是稍稍的不捨。學生們知道朱校長很樂觀，也以樂觀態度成全他的遺願--儉樸的海葬儀式，在他走完生命全程，到末了仍在有形無形中教育著我們。(紀錄片.. 淡定自在，愛的實踐者)。她一生奉獻母校，終身未婚，心繫學子，102 年校友會接受她的七百多萬遺捐。我們會善加利用『寶鈿教育基金』，專款專用於學生及校友的圓夢計畫與急難救助，讓朱寶鈿校長愛學生、愛學校的精神長存，並且發揚光大。